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1. Úvod do problematiky a dosavadní přístup k tématu 

 

Lažanští z Bukové se vynořili z český dějin teprve na konci středověku a nebýt několika 

náhod, jistě by je postihl stejný osud jako řadu podobných rytířských rodin – upadli by 

v zapomnění. Souhrou historických okolností, pro někoho šťastných, pro jiného méně, 

se tak ovšem stalo až ve 20. století, kdy kořeny nově vzniklé republiky vysávaly sociální 

a kulturní zvyklosti starých elit. Někdejší příslušníky panského stavu s titulem říšských 

hrabat a svobodných pánů lze přiřadit k aristokracii, která se v podmínkách po Bílé hoře 

velmi dobře přizpůsobila společensko-kulturním uspořádání habsburského soustátí, 

aniž by ztratila povědomí o svých kořenech. I přesto, nebo právě proto, zůstalo její jméno 

po čtyřech stech letech bezohledně pohřbeno pod troskami světových válek. 

Když se běžného návštěvníka kavárny Slavia naproti Národnímu divadlu v Praze 

zeptáte, jestli zná Lažanské z Bukové, zřejmě bude chvíli tápat a uvažovat nad smyslem 

vaší otázky. Jen výjimečně ho napadne, že budova, která je více jak jedno století centrem 

kulturního života hlavního města, by bez jejich přičinění nevznikla. Ke stejnému nezdaru 

bychom byli odsouzeni u návštěvníků Nebozízku, jednoho z turistických cílů na praž-

ském Petříně nebo u řidičů, právě projíždějících po brněnské Okružní třídě. Architekto-

nické a urbanistické prvky našich sídel zkrátka vnímáme jako zcela samozřejmou součást 

životů a jen velmi zřídka přemýšlíme nad širšími souvislostmi jejich vzniku. 

Bohužel zapomínáme, že bez významných osobností, které po staletí spoluutváře-

ly kulturní prostředí naší země, se mohla budoucnost těchto míst odvíjet dočista jinak . 

Současný stoletý odstup se proto jeví jako ideální pro zhodnocení činnosti rodiny, která 

zcela nepopiratelně přispěla k rozvoji uměleckého prostředí českých zemí. 

Na první pohled by se mohlo zdát, že předmětem této práce je adorace nacionál-

ně smýšlející české šlechty, prosakující mezi řádky mnoha publikací. Autorovým zámě-

rem však není tuto tendenci podporovat. Dle jeho názoru Lažanští, ač původem česká  

rodina, do této kategorie nespadají. Hlavním záměrem je pouze odkrýt v ucelené a para-

lelami obohacené podobě téměř pětisetleté působení rodiny na poli výtvarného umění, 

jež paradoxně, až na výjimky, nepřesáhlo historické hranice českého státu. 

Pro někoho je jistě otázkou, do jaké míry má smysl se tímto problémem zabývat, 

zejména poté, kdy se uměleckohistorická literatura posledních let cíleně zaměřovala na 

sběratelskou, mecenášskou a donátorskou činnost šlechty v království uprostřed Evropy. 

Nicméně k dispozici máme fakta související s nejvyššími patry naší první společnosti, 

příslušníky nejvýznamnějších rodin, jako Liechtensteinů, Lobkowiczů či Thurn-Taxisů, 
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jejichž systematickou činnost v oblasti vlastní reprezentace dokumentuje velké množství 

archivního materiálu. O činnosti Berků z Dubé, Černínů, Nostitzů, Šternberků, Straků, 

Valdštejnů, Vršovců, Vrtbů i Lažanských máme informace zaměřené na baroko, přičemž 

jsou vázány na jednu osobnost. Uměleckohistorická literatura zatím postrádá studii za-

bývající se mecenátem středostavovské šlechtické rodiny v celé její historii. 

Důvodů, proč k podobnému výzkumu zatím nedošlo, je pravděpodobně několik. 

Tím nejdůležitějším je šíře nezpracovaného materiálu, jenž je těžko uchopitelný. Nejinak 

je tomu i v našem případě, kde lze navíc zpochybnit i hlubší význam pro dějiny umění. 

Lažanští nikdy nevybudovali velké majetkové dominium, které by sloužilo jako kapitá-

lové zázemí pro realizaci větších stavebních podniků nebo pro nakupování uměleckých 

děl. Po významných raně novověkých představitelích rodu se nám mnoho nedochovalo, 

protože centrum panství, Manětín, bylo začátkem 18. století zničeno požárem. Následná 

pozdně barokní fáze byla pak mnohokrát předmětem badatelského zájmu . 

Každá mince má však dvě strany. Dosavadní odborné práce sice hojně reflektují 

etapu kulturní i umělecké expanze, ale více či méně opomíjejí některé zajímavé aspekty, 

zejména v mladším období. Středem zájmu byly stavby, freskové a sochařské výzdoby, 

stejně jako vybrané obrazové soubory. Prozatím ale postrádáme zhodnocení obrazárny 

jako celku a její geneze, posouzení stavebního vývoje na jiných panstvích nebo právě  

zmapování sběratelské, donátorské nebo mecenášské činnosti během 19. století. Zejmé-

na poslední pojmenovanou oblast se pokouší osvětlit tato disertační práce. 

K náročné cestě za poznáním vede autora hned několik důvodů. Jedním z nich je 

vlastní badatelská činnost. Díky mnohaleté práci se mu podařilo nashromáždit množství 

materiálů ze 17. – 20. století. Z jejich obsahu vyplývá, že mnohá fakta nebyla předcho-

zím autorům známa nebo vsazena do souvislostí. Příkladem za všechny je předbělohor-

ské období, s nímž jsou Lažanští spojováni coby nevýznamná šlechta. Vlastnictví domu 

poblíž Pražského hradu, stejně jako umístění rodinné hrobky v kapli sv. Kříže v bazilice 

Nanebevzetí P. Marie na Strahově ovšem názor nepotvrzují. Strmý společenský vzestup 

po Bílé hoře a útlum v 19. století je rovněž předmětem nepodložené diskuse. 

Naopak, především v 19. věku došlo mezi oběma větvemi Lažanských k rozkolu, 

jenž vedl k vyloučení té starší ode dvora. Stali se šlechtickým domem na pomezí občan-

ské společnosti, jenž se z části hlásil k ideálům zemského vlastenectví, z části k oficiální 

ústavověrné šlechtě monarchie. To vše se promítlo do sféry osobní i veřejné reprezenta-

ce v Čechách i na Moravě, kde autor disertační práce hledá nejen hmatatelné pozůstatky 

jejich činnosti, ale i paralely v aktivitách stejně postavených panských rodů. 



 

3 

 

2. Charakteristika všech pramenů a literatury 

 

K roli Lažanských z Bukové v uměleckém prostředí českých zemí samozřejmě existují 

primární písemné prameny – dva rodinné archivy, které nalezeme ve fondech SOA Plzeň, 

Rodinný archiv Lažanských z Bukové, Chyše a Rodinný archiv Lažanských – Manětín. 

Díky jejich širokému časovému záběru od 17. do 20. století máme tedy k dispozici dobrý 

přehled o společenském a kulturním postoji jednotlivých členů rodiny. Realizaci jejich 

stavebních, sběratelských či mecenášských aktivit je třeba opřít o hospodářské záznamy 

velkostatků Manětín, Rabštejn nad Střelou nebo Chyše, umístěných tamtéž. 

Nezastupitelné místo v heuristice mají také archiválie příslušných farností, měst 

a obcí na panstvích, a dále různých spolků, organizací nebo institucí. Pro disertační prá-

ci jsou využity zvláště fondy NA v Praze, od zemských desk, přes starou a novou mani-

pulaci, až po archiv pražské arcibiskupství, kde se nacházelo mnoho nevyužitého mate-

riálu. Z podkladů úředního charakteru je třeba zmínit i Děkanský úřad Manětín v SOkA 

Plasy nebo Farní úřad Chyše v SOkA Karlovy Vary. Z neúředních pramenů nelze opo-

menout Literární archiv PNP, hlavně písemnosti Josefa Vojtěcha Hellicha a Ignáce Voj-

těcha Ullmanna. Lažanští ale zanechali stopu také v Archivu Národní galerie, konkrétně 

ve fondech Krasoumná jednota nebo Společnost vlasteneckých přátel umění. 

Literatura vztahující se k problematice šlechty a umění je poměrně hojná. Většina 

badatelů se zabývá úzce vymezenými tématy a jen nemnozí se věnují postavení jednoho 

rodu ve výtvarném umění napříč staletími. Situace je podobná u vysokoškolských prací. 

Autor má proto dosti ztíženou možnost komparace. Navíc je třeba využít texty zaměřené 

na podobně postavenou aristokracii. I přesto se našly příklady, na jejichž základě lze 

Lažanské zařadit do souvislostí. Pro 18. století jde o texty Jiřího Hrbka o Valdštejnech, 

Zdeňka Kazlepky o Collaltech, Jiřího Kubeše o Colloredech-Wallsee nebo Aleše Valen-

ty o Morzinech. Pro 19. století máme k dispozici monografie Ivo Cermana o rodu Chot-

ků, Jindřicha Vybírala o Schwarzenbercích a Jana Ivanegy o stavební činnosti Buquoyů. 

Patří sem i nové práce Lubomíra Slavíčka a Petra Tomáška o rodu Salm-Reifferscheidtů 

a Jiřího Junga o sběratelství a mecenátu Lichovských na sklonku monarchie. 

Ze zahraničí slouží autorovi německé texty. V Německu a Rakousku se proble-

matikou zabývají Moritz Csáky, Werner Telesko či Michaela Marek. S ohledem na velký 

rozsah tuzemského materiálu jim ale nemohl být věnován velký prostor. K textům znalce 

uherské šlechty Gézy Pálffyho se autor rozhodl nepřihlížet vůbec kvůli různému kul-

turně-sociálnímu prostředí obou zemí, jež vytvářelo charakteristické rozdíly. 
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3. Cíle, metodologie a struktura práce 

 

Cílem práce je odpovědět na otázku, jakou roli hráli příslušníci rodu Lažanských v umě-

leckém prostředí českých zemí. Pojem je interpretován jako souhrn činitelů, ovlivňují-

cích vznik architektonických, sochařských, malířských nebo jiných výtvarných realizací, 

odehrávajících se na historickém území Království českého od středověku do 20. století. 

Na takto vymezeném území jsou sledovány stavební a mecenášské aktivity rodiny, vý-

voj jejich uměleckých sbírek a jiné kulturněhistorické aspekty s tím spojené. 

Velký časový rozsah ohrožuje srozumitelnost textu i integritu vypravování. Moder-

ní historiografie proto raději upřednostňuje specializaci na konkrétní problém. Umělé 

metodologické rozdělení a s tím spojená fragmentárnost, ale míří k nepřesným výkladům. 

Nic se neděje separátně a zaměření na jeden detail nás často ochuzuje o důležité přesahy. 

Snaha o komplexnost proto vedla autorovy kroky opačným směrem k vytvoření kulturně-

historické monografie, v níž jednotlivé střípky skládá do pestřejší mozaiky. 

Zvolená topograficko-genealogická metoda, místy přesahující do prosopografické 

analýzy, byla zvolena z logiky věci. Oba dva rodové a velkostatkové archivy jsou totiž 

tomuto hledisku podřízeny. Hlavní představitelé rodu, většinou i majitelé dané hospodář-

ské základny, byly vlastníky ekonomického kapitálu. Z ekonomického kapitálu zároveň 

pramenil kapitál sociální a také kulturní, který se projevil v jejich aktivitách a odrazil se 

v písemnostech farností, měst, obcí, úřadu i jiných institucí. Do takto sestavené sítě jsou 

vkládány badatelské výstupy autorových předchůdců a vybrané předměty vizuální kultu-

ry. V návaznosti na konkrétní příklady je proto rozdílně aplikován formově-interpretační, 

případně stylově-historický přístup, v součinnosti s kontextuálním rozborem. 

Práce je rozdělena do sedmi kapitol. Po krátkém úvodu do tématu je věnována po-

zornost nejstarším dějinám Lažanských z Bukové. Další oddíl je zaměřen na rané baroko, 

následovaný érou vrcholnou a pozdní. Nejrozsáhlejší je část reflektující vztah Lažan-

ských k umění v 19. století. Předposlední kapitola se zabývá kulturním epilogem rodu 

v 1. polovině 20. století. V závěru jsou shrnuty výsledky badatelovi činnosti, včetně  

komparace s aktivitami dalších šlechtických rodin ve střední Evropě. Součástí práce jsou 

také tři přílohy, počínaje seznamem použité literatury a pramenů. Pro konkrétní předsta-

vu o uměleckých předmětech je v druhé části publikováno sto sedmdesát reprodukcí 

předmětů hmotné výtvarné kultury od 14. do 20. století. Poslední přílohu tvoří genealo-

gická rešerše, přinášející přehled o majetkových, rodinných a kariérních záležitostech 

třinácti generací rodu se stříbrným korbelem ve znaku mezi lety 1590–2011. 
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4. Závěry výzkumu 

 

Na základě výše uvedených metodologických přístupů dochází autor práce ke zjištění, 

že postavení hrabat Lažanských z Bukové bylo skutečně odlišné, než jak jej vnímala 

předchozí historická a umělecká literatura. Již v prvních dvou kapitolách, vymezených 

pozdní renesancí a závěrem 17. století, není možné na rodinu nahlížet výhradně optikou 

majetku a titulů, ale je nutné brát v potaz komplexní sociální kapitál, který doposud ne-

bylo možné pojmenovat bez průzkumu nestejnorodých archivních materiálů. 

Z pohledu dějin českého výtvarného umění lze konstatovat, že Lažanští skutečně 

ovlivňovali a spoluutvářeli umělecké prostředí českých zemí, především na přelomu 17. 

a 18. století a kolem poloviny 19. věku. Zatímco první periodě byla v literatuře věnována 

velká pozornost a tímto výzkumem bylo možné de facto jen korigovat starší rezultáty, 

zůstávalo období 19. století dosti zprofanovanou a neprobádanou oblastí. Přitom právě 

v tomto časovém úseku rodina citelně ovlivňovala rozvoj a výsledky výtvarných aktivit 

v Čechách i na Moravě, a to jak v čistě soukromé, tak také ve veřejné oblasti. 

Nejviditelnější byla nepochybně starší větev na Chyši, reprezentovaná hrabětem 

Prokopem III., jenž za pomoci architektů Václava Hagenauera, Ignáce Ullmanna a Jose-

fa Pokorného postavil nový kostel v Lubenci, zromantizoval chyšský zámek, vybudoval 

palác na Smetanově nábřeží v Praze a zrestauroval rodovou hrobku. Na Moravě se nao-

pak proslavil jeho mladší bratr a místodržitel Leopold I., který za pomoci Ludwiga von 

Förstera inicioval vznik brněnské Okružní třídy a kasina v Lužánkách. Až na malíře Josefa 

Zeleného ovšem mecenát mimo veřejnou sféru nerozvíjel a lze říci, že o co více se záliba 

bratrů projevila v architektuře, o to méně se promítla do výtvarného umění. 

V protikladu stáli členové mladší větvě na Manětíně, které lze označit, podle slov 

Zdeňka Bezecného, jako příliš uzavřenou společnost. Neměla dost finančních prostředků 

na veřejné stavební akce. Její skromnost jako by vyvažovala touhu po okázalosti v ba-

rokním období. O to intenzivněji ale rozvíjela mecenát v soukromí. Dokazují to podpora 

mladých talentů, jako Tadeáše Mayera, a především vztahy s umělci z generace padesá-

tých let. Hlavním hybatelem se stala Sidonie Lažanská, rozená z Hoyos-Sprinzensteinu. 

Výtvarně velmi talentovaná dáma se pohybovala ve společnosti Louisy Kannengiesser 

Piepenhagenové, Františka Sequense či Agathona Klemta. Její potomci udržovali kon-

takty také s umělci mladší generace. Syn Jan Karel podporoval Emanuela Dítěte a díky 

manželce Idě, rozené ze Schwarzenbergu, nacházíme konkrétní vazby rovněž na Václava 

Brožíka, Helenou Emingerovou, Čeňka Vosmíka, případně Kamila Hilberta. 
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5. Výběr pramenů a literatury 

 

Prameny nevydané: 

• Archiv Národní galerie 

o fond Krasoumná jednota (1839–1939) 

o fond Národní galerie v Praze (1945–2000) 

o fond Společnost vlasteneckých přátel umění (1796–1949) 

• Literární archiv Památníku národního písemnictví 

o fond Hellich Josef Vojtěch (1848–1880) 

o fond Ullmann Ignác Vojtěch (1839–1956) 

• Moravský zemský archiv v Brně 

o fond Moravské místodržitelství (1786–1918) 

o fond Rodinný archiv větve Seilernů Lukov (1562–1944) 

o fond Velkostatek Lukov (1489–1945) 

• Národní archiv 

o fond Archiv pražského arcibiskupství, Praha (1221–1950) 

o fond Desky zemské, Praha (1351–1883) 

o fond Nová manipulace, Praha (1650–1706) 

o fond Sbírka genealogická Dobřenského (1841–1919) 

o fond Sbírka genealogicko-heraldická Wunschwitzova (1678–1741) 

o fond Stará manipulace, Praha (1526–1838) 

o fond Staré české místodržitelství, Praha (1563–1751) 

o fond Státní památková správa, Praha (1946–1964) 

o fond Tereziánský ústav šlechtičen, Praha (1755–1930) 

o fond Úřad desk zemských, Praha (1351–1926) 

o fond Zemský soud Praha (1783–1850) 

• Národní památkový ústav 

o fond Sbírka plánů, stavebně hist. průzkumů a restaurátorských zpráv 

• Státní oblastní archiv v Plzni 

o fond Rodinný archiv Lažanských – Manětín (1589–1946) 

o fond Rodinný archiv Lažanských z Bukové, Chyše (1630–1939) 

o fond Velkostatek Chyše (1654–1945) 

o fond Velkostatek Manětín – Rabštejn nad Střelou (1597–1947) 
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• Státní oblastní archiv v Třeboni 

o fond Cizí rody Jindřichův Hradec (1484–1932) 

o fond Rodinný archiv Černínů z Chudenic, Jindřichův Hradec (1378–1945) 

o fond Velkostatek Lnáře (1556–1948) 

• Státní okresní archiv Karlovy Vary 

o fond Farní úřad Chyše (1660–1953) 

o fond Okresní národní výbor Karlovy Vary (1945–1990) 

• Státní okresní archiv Plzeň-sever se sídlem v Plasích 

o fond Děkanský úřad Manětín (1506–2008) 

o fond Wonka František (1898–1990) 

 

Prameny vydané: 

• CATALANO, Alessandro – KELLER, Katrin (Hg.). Die Diarien und Tagzettel 

des Kardinals Ernst Adalbert von Harrach (1598–1667). Wien: Böhlau, 2010. 

 

Staré tisky: 

• SCHALLER, Jaroslav. Topographie des Königreichs Böhmen. Zweyter Theil, 

Ellbogner Kreis. Prag: k. k. Normalbuchdruckerei, Wenzel Piskaczek, 1785. 

• SCHALLER, Jaroslav. Topographie des Königreichs Böhmen. Neunther Theil, 

Pilsner Kreis. Prag und Wien: Schönfeldichen Handlung, 1788. 

• WEINGARTEN, Jan Jakub. Fürsten-Spiegel Oder Monarchia Deß Hochlöb-
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6. Summary of the thesis in English 

 

This PhD thesis The Lazansky Family in Relation to the Artistic Environment of the 

Czech Lands covers the prominent noble family that lived in Bohemia from 14th to 20th 

century. The name of the household is Lazansky. The aim of this work is to designate 

the position of this family in relation to the artistic environment of the Czech lands.  

The family estates in Manetin, Rabstejn and Chyse represent a number of notable works 

of art demonstrating a high level of artistic tastes of their owners. It is very interesting 

to follow the development in a household environment of the Lazansky family. Numerous 

examples show us the family's links with the representatives of artistic life. 

The project is subject to the regular workflow, the crucial part consisting of archival 

research. The aim is not only to explore the personal documents and correspondence, 

but also to study other materials related to the topic – economics relations, building issues 

or inventory of residences. In the Czech Republic, there are amounts of archival sources 

(document of parishes, towns, villages in the domains, as well as various associations, 

organizations or offices, where members of the family worked). A substantial part of the 

theory is to exploit the Czech, German and Austrian comparative literature. 

The dissertation is framed chronologically from 14th to 20th century, focused 

primarily to the 19th period in the Czech lands (the Kingdom of Bohemia and Margraviate 

of Moravia). The main focus is on selecting the personalities. The Lazansky family was 

so important, that it could be considered as having a significant impact on the culture 

of their period. There are several buildings and patronage projects, which clearly display 

their efforts for the highest representation. Throughout the work the author also focuses 

on a comparison with other families in the Czech lands (Czernin of Chudenitz, Wald-

stein, Buquoy, Clam-Gallas, Salm-Reifferscheidt, Lichnowsky or Chotek). 

On the basis of a strong interpretation the author found that the family position 

is actually different from how it is perceived by current historical and artistic literature. 

The Lazansky family permanently influenced the artistic environment of the Czech lands. 

In the 19th century, the highest attention of this dissertation, the household influenced 

the development and results of creative activity in Bohemia and Moravia, both in the 

private and the community segment. The socially oriented differences we can observe 

in various branches of the family (Chyse, Manetin, Rabstejn nad Strelou, Preitenstein and 

other), either of the German, Austrian or Czech culture, are very interesting. 
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